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ПЕРСПЕКТИВИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ СФЕРИ БЛАГОУСТРОЮ 
НАСЕЛЕНИХ ПУНКТІВ  

 
Предметом дослідження цієї статті є вироблення пропозицій щодо перспектив державного 

регулювання сфери благоустрою населених пунктів. У статті проаналізовано останні дослідження, що 
стосуються державного регулювання цієї сфери, визначено наявний комплекс проблемних питань в ній та 
основні причини їх виникнення. Також розкрито тенденції розвитку сфери при існуючих механізмах 
державного регулювання. За результатами дослідження запропоновано перспективи державного регулювання 
сфери благоустрою населених пунктів, що зможуть активізувати розвиток цієї сфери. 
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пунктов. 
Предметом исследования данной статьи является выработка предложений по перспектив 

государственного регулирования сферы благоустройства населенных пунктов. В статье проанализированы 
последние исследования, касающиеся государственного регулирования этой сферы, определены имеющийся 
комплекс проблемных вопросов в ней и основные причины их возникновения. Также раскрыты тенденции 
развития сферы при существующих механизмах государственного регулирования. По результатам 
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The research object of this article is preparing proposals on the prospects for state regulation in the area of 

beautification of human settlements. In this article there are examined recent research on state regulation of this areas, 
identified existing complex issues and the main reasons for their occurrence. Also there are disclosed trends in the 
development of the existing mechanisms of regulation. As a result of researches our are offered the prospect of state 
regulation in the area of beautification of human settlements that can activate the development of this area. 
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Процес урбанізації в Україні поширює міський спосіб життя населення та форми спілкування, підвищує 

реальні потреби людини у базових інфраструктурних послугах [0, с. 159]. До цих послуг відносять і питання 
благоустрою населених пунктів.  

Останнім часом сучасні наукові уявлення про сутність і критерії соціально-економічного розвитку країни 
суттєво доповнилися ідеями, які запропоновані новим відгалуженням економічної науки – екологічною 
економікою, яка веде аналіз проблем розвитку, які виникають в результаті взаємодії економічної та 
природничої систем, фокусуючи увагу на взаємопов’язаності їх розвитку. Цей підхід виходить із розуміння 
взаємозалежності між власно економічним розвитком та реакцією на нього навколишньої природної 
екосистеми. Він дозволяє побачити, яку впливову роль за останні десятиріччя почали відігравати економічні 
процеси у природних екосистемах, та виявити умови їх співіснування задля збереження життєздатного 
розвитку людської цивілізації. Даний підхід втілився у практичну політику під назвою концепції, так званого, 
«сталого розвитку» – «sustainable development» [2, с. 82-83]. 

Подальший розвиток територій населених пунктів та трансформаційні процеси в економіці країни 
вимагають від органів державного управління розробки дійових заходів щодо реформування та удосконалення 
існуючих механізмів держаного регулювання сфери благоустрою населених пунктів. 

Дослідження питань перспектив розвитку державного регулювання в житлово-комунальному 
господарстві, включаючи сферу благоустрою населених пунктів, знайшли своє відображення у працях 
вітчизняних науковців і практиків державного управління: О. М. Білянського, Л. М. Бражнікової, 
Г. О. Крамаренко, О. О. Лук’янченка, Н. І. Олійник, В. П. Полуянова та ін. Водночас розгляд цього питання 
здійснювався у загальній формі без урахування специфіки сфери благоустрою населених пунктів. 

На наш погляд, необхідно окремо розглянути перспективи державного регулювання сфери благоустрою 
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населених пунктів, запропонувавши пропозиції з напрямів його розвитку. 
Мета статті полягає у розробці пропозицій щодо перспектив державного регулювання сфери 

благоустрою населених пунктів. 
Формування сприятливого середовища існування людей стає одним з найважливіших чинників, що 

роблять населені пункти привабливими для притоку інвестицій з метою їх подальшого розвитку. Крім того, 
щоб уникнути незворотних процесів втрати населеними пунктами комфортності, естетичності та погіршення 
здорових, зручних, безпечних та культурних умов проживання громадян, необхідно забезпечувати державне 
регулювання сфери благоустрою населених пунктів та посилювати взаємодію центральних і місцевих органів 
виконавчої влади з органами місцевого самоврядування у вирішенні питань благоустрою населених пунктів.  

Можна відзначити, що наявний комплекс проблемних питань у сфері благоустрою населених пунктів 
пов’язаний з: 

- неналежним утриманням територій населених пунктів, в тому числі – їх санітарним очищенням, 
збереженням об’єктів загального користування, а також природних ландшафтів, інших природних комплексів і 
об’єктів; 

- недостатнім приділенням уваги благоустрою сіл, міських та селищних територій, особливо на 
територіях індивідуального житлового будівництва та на прибудинкових територій багатоповерхових 
будинків; 

- незадовільним станом вулично-дорожньої мережі, зокрема – доріг, тротуарів і прибудинкових проїздів 
в населених пунктах, їх прибирання, особливо у зимовий період, а також зовнішнього освітлення територій;  

- масовим знищенням зелених насаджень й зменшенням розмірів зелених зон, таких як парки, лісопарки, 
рекреаційні зони тощо,  

- посилення впливу урбогенного середовища на стан зелених насаджень у населених пунктах; 
- екологічно-небезпечним поводженням з побутовими відходами; 
- низьким рівнем впровадження системи паркування транспортних засобів; 
- незадовільним станом споруд інженерного захисту територій; 
- неактивною участю громадян у заходах з благоустрою території населеного пункту, мікрорайону, 

кварталу, вулиці або прибудинкової території за місцем проживання тощо.  
І така ситуація притаманна нині практично усім населеним пунктам України і становить 

загальнодержавну проблему, необхідність вирішення якої має стати основним принципом державної політики 
у сфері благоустрою населених пунктів, сформульованим у Законі України «Про благоустрій населених 
пунктів» [3] щодо забезпечення сприятливого для життєдіяльності людини середовища, в умовах якого 
забезпечуються захист довкілля, санітарне та епідемічне благополуччя населення. 

Виходячи з проведених нами досліджень ми засвідчилися, що благоустрій населених пунктів 
визначається соціально-економічними, політико-правовими, функціонально-територіальними, екологічними 
факторами і умовами інвестиційного процесу, проте основою державної політики у сфері благоустрою 
населених пунктів незмінно залишається створення умов щодо захисту і відновлення сприятливого для 
життєдіяльності людини довкілля. 

Основними причинами виникнення зазначених проблемних питань у сфері благоустрою населених 
пунктів є: недосконалість законодавчої та нормативно-правової бази; незабезпеченість державними 
стандартами щодо якості надання послуг у цій сфері та вимог до об’єктів та елементів благоустрою; відсутність 
залучення новітніх технологій до утримання об’єктів благоустрою; недостатність коштів у бюджетах різних 
рівнів для розвитку цієї сфери та неефективність їх використання; незадовільна дозвільна система, у тому числі 
щодо надання адміністративних послуг у цій сфері; недостатній рівень державного, самоврядного та 
громадського контролю, а також відсутність господарського та самоорганізаційного контролю; незадовільна 
система притягнення до відповідальності порушників законодавства в цій сфері та недосконала система 
штрафів; слабка конкуренція з утримання об’єктів благоустрою та з надання послуг у цій сфері; поганий 
інвестиційний клімат, недостатня реалізація проектів приватно-публічного партнерства та недостатнє 
залучення суб’єктів господарювання приватної власності та соціально-відповідального бізнесу; практична 
відсутність міжмуніципального співробітництва, особливо з питань поводження з побутовими відходами; 
відсутність ефективних механізмів організації співпраці між територіальними громадами під час розв’язання 
спільних проблем у сфері благоустрою; недостатній рівень поінформованості населення про стан об’єктів та 
елементів благоустрою та про можливості щодо прийняття рішень та дій у сфері благоустрою, екологічної 
освіти та виховання у цій сфері тощо.  

Наразі деякі проблемні питання відповідно до існуючих тенденцій розвитку сфери благоустрою 
населених пунктів можуть вирішуватись поступово при існуючих механізмах державного регулювання. Однак, 
такий підхід буде вимагати витрачання значної кількості часу. 

Так, нами було досліджено, що покращення деяких показників стану сфери благоустрою населених 
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пунктів буде мати наступні тенденції розвитку: 
- відсоток мостів та шляхопроводів, що мають обмежену несучу спроможність або знаходяться в 

аварійному стані, досягне значення «0%» при існуючому фінансуванні лише у 2019 році; 
- відсоток енергозберігаючих джерел світла досягне значення «100%» при існуючому фінансуванні лише 

у 2020 році; 
- відсоток охопленя населення послугами з вивезення побутових відходів досягне значення «100%» при 

існуючому фінансуванні лише у 2029 році; 
- відсоток благоустроєних місць поховань «100%» при існуючому фінансуванні лише у 2018 році. 
Водночас, застосовуючи різні механізми державного регулювання сфери благоустрою населених 

пунктів, включаючи запропоновані нами під час дисертаційного дослідження удосконалення, ми можемо 
прискорити досягнення значень відповідних показників, а також вплинути на розвиток цієї сфери за іншими 
показниками. 

Для розвитку цієї сфери нами пропонуються спрямувати напрями державного регулювання сфери 
благоустрою населених пунктів на її сталий розвиток, реалізацію комплексу містобудівних, архітектурно-
художніх, організаційних, інженерно-технічних, екологічних, економічних та соціальних заходів, що 
забезпечать комплексний благоустрій територій населених пунктів та сприятливе для життєдіяльності людини 
середовище. 

На наш погляд, перспективи державного регулювання сфери благоустрою населених пунктів полягають 
у наступних напрямах. 

1. Впровадження підходів сталого розвитку. 
Сталий розвиток сфери благоустрою має базуватись на адаптація вимог трьох глобальних конвенції 

«Конвенцій Ріо», які були започатковані ще у 1992 році в Ріо-де-Жанейро під час проведення Конференції 
Організації Об’єднаних Націй з навколишнього середовища і розвитку: 

а) Конвенція про боротьбу з опустелюванням у тих країнах, що потерпають від серйозної посухи та/або 
опустелювання [4], метою якої є запобігання подальшому опустелюванню земель, так і пом’якшення 
негативного впливу посух; 

б) Конвенція про охорону біологічного різноманіття [5], метою якої є збереження та відновлення 
біологічного різноманіття, його стале використання, в тому числі і шляхом справедливого розподілу отриманих 
від цього вигід; 

в) Рамкова конвенція Організації Об’єднаних Націй про зміну клімату [6], метою якої є стабілізація 
концентрації в атмосфері парникових газів на рівні, якій забезпечить запобігання негативним антропогенним 
змінам клімату. 

Україна є стороною всіх трьох конвенцій. Вимоги «Конвенції Ріо» відображені як в текстах самих 
конвенцій, так і у стратегіях і планах конвенцій, а також у рішеннях конференцій сторін і рекомендаціях 
міжнародних організацій щодо певних аспектів діяльності в рамках конвенцій. Зміст цих вимог також 
зобов’язують адаптувати державну політику в сфері благоустрою населених пунктів. 

На сьогодні цьому питанню в сфері благоустрою населених пунктів приділяється не достатньо уваги, а 
наявні законодавчі акти не в повній мірі забезпечують адаптацію положень «Конвенцій Ріо». Загалом, 
законодавча база в сфері благоустрою населених пунктів містить положення і вимоги щодо охорони довкілля 
та раціонального використання природних ресурсів, однак не визначає вимоги щодо формування та реалізації 
державної політики на засадах збалансованого розвитку, а деякі підзаконні акти досі не затверджені, що не 
забезпечує виконання «Конвенцій Ріо».  

Можна визначити нагальну необхідність приведення законодавства України в сфері благоустрою 
населених пунктів до ратифікованих «Конвенцій Ріо», а також розробити та затвердити в установленому 
порядку Правила експлуатації та утримання об’єктів утилізації побутових відходів. 

2. Запровадження патріотизму. 
Останнім часом через політичні події в Україні виріс патріотичний дух у населення. У кольори 

державного прапора пофарбовано багато елементів благоустрою (огорожі мостів та шляхопроводів, стовпи та 
ін.). Таке фарбування відбувалось волонтерами під час різноманітних акцій, однак воно відбувалось спонтанно 
не завжди дотримуючись технологічних умов фарбування та чіткості оформлення при нанесенні фарби на 
елементи благоустрою. 

Водночас, наприклад у Швеції, діють нормативні акти щодо використання жовто-блакитних кольорів 
(кольори прапору Швеції) у деяких дорожніх знаках на автомобільних дорогах.  

На наш погляд, напрямом державного регулювання має стати підвищення патріотизму населення за 
рахунок удосконалення нормативно-правових актів та державних будівельних норм щодо застосування 
державної символіки України (герб, кольори прапору) в елементах благоустрою. Це дасть змогу вже на етапі 
виготовлення таких елементів благоустрою фарбувати їх у патріотичні кольори. 
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3. Встановлення чітких вимог до об’єктів та елементів благоустрою для різних верств населення. 
На сьогоднішній день не досить чітко у нормативно-правових актах та державних будівельних нормах 

встановленні вимоги щодо кількісних показників елементів благоустрою на різних об’єктах благоустрою для 
різних верств населення з різною функціональною приналежністю. В першу чергу це стосується наказу 
Держкоммістобудування від 17.04.1992 №44 «Містобудування. Планування і забудова міських і сільських 
поселень» [8] та інші. 

Так, потрібно чітко встановити кількісні показники елементів благоустрою на різних об’єктах 
благоустрою для таких верств населення: малеча, школярі, підлітки, дорослі, пенсіонери. Зрозуміло, що 
для різних верств населення необхідно наповнювати об’єкти благоустрою різними елементами 
благоустрою у відповідності до їх фізіологічних потреб. Водночас об’єкти благоустрою мають мати 
специфічні зони на об’єктах благоустрою з різною функціональною приналежністю, обсяг яких 
необхідно чітко встановити. Зокрема, це майданчики: ігрові, спортивні, для занять фізкультурою, для 
відпочинку, для господарських цілей, для вигулу домашніх тварин, для стоянки машин тощо. 

4. Впровадження умов для людей з обмеженими можливостям. 
Важливим питанням сьогодення є утвердження прав і повної участі людей з обмеженими 

можливостями в суспільстві та покращення на національному рівні якості життя людей з обмеженими 
можливостями, а саме інвалідів та людей з фізіологічними вадами.  

Початок запровадження відповідних умов було здійснено у наказі Мінрегіону України від 
28.10.2011 №259 «Державні будівельні норми України «Планування та забудова міст, селищ і 
функціональних територій. Благоустрій територій» [9], де було запроваджено багато вимог до нового 
будівництва та реконструкції об’єктів благоустрою щодо їх відповідності для різних груп осіб з 
обмеженими фізичними можливостями. Водночас, інші державні будівельні норми, а також правила 
утримання або експлуатації об’єктів благоустрою потребують удосконалення в частині встановлення 
відповідних вимог до пристосування об’єктів благоустрою до потреб людей з обмеженими 
можливостями. 

Напрямом державного регулювання має стати запровадження поетапного оснащення або 
проведення обов’язкової реконструкції існуючих об’єктів благоустрою для забезпечення потреб людей з 
обмеженими можливостями з відповідною державною фінансовою підтримкою. 

5. Посилення вимог до якості елементів благоустрою. 
Потребують забезпечення захисту елементи благоустрою (лави, урни, контейнери, дерева, 

бруківка та ін.) від вандалізму, передвчасної руйнації, використання елементів благоустрою не за 
призначенням. На наш погляд, у нормативно-правових актах, технічних регламентах та державних 
будівельних нормах необхідно визначити окремі вимоги до показників якості, у тому числі 
антивандальні, до елементів благоустрої для різних об’єктів благоустрою, а також вимоги до їх 
встановлення/монтажу. 

6. Удосконалення підходів розподілу бюджетних коштів. 
На нашу думку потребують державного регулювання підходи щодо розподілу фінансових витрат 

між підсистемами сфери благоустрою населених пунктів. Такий розподіл має ґрунтуватись на 
соціологічних дослідженнях. 

Компанія «GfK Ukraine» здійснила у серпні 2013 року дослідження щодо проблем у сфері 
благоустрою населених пунктів [10]. На думку третини респондентів (32,8%), головною проблемою 
вулиць великих міст України є стан автомобільних доріг. Другу сходинку рейтингу головних проблем 
посідає санітарний стан вулиць (14,7%); третю – паркування автомобілів на тротуарах і газонах (13,5%). 
Інші показники такі: паркування автомобілів на тротуарах і газонах (13,5%); стан тротуарів (9,9%); 
безпритульні собаки, коти (5,4%); прибирання льоду й снігу з доріг і тротуарів узимку (5,3%); кількість 
зелених насаджень, парків і зелених зон відпочинку (3,2%); освітленість вулиць міста в темний час 
доби (3,0%); кількість дитячих і спортивних майданчиків (2,8%); видалення бурульок з дахів будинків 
узимку (2,3%); наявність і стан велосипедних доріжок (1,9%); вулична злочинність (1,8%). Серед 
запропонованих варіантів найменше турбує респондентів: кількість обладнаних місць для паркування 
автомобілів (1,7%); стихійна торгівля на вулицях (1,3%); зовнішня реклама на вулицях (0,5%).  

Водночас нами проведено альтернативні соціологічні дослідження щодо стану об’єктів сфери 
благоустрою населених пунктів за її різними підсистемами, результати. При цьому ми окремо провели 
соціологічні опитування фахівців, що задіяні в сфері благоустрою населених пунктів, і населення, яке є 
споживачем відповідних послуг у цій сфері. 

При опитуванні фахівців сфери отримані такі результати: стан вулично-дорожньої мережі 
населених пунктів відповідає на 37,2% нормативним потребам, стан утримання об’єктів озеленення 
населених пунктів – на 38,8%; стан зовнішнього освітлення об’єктів благоустрою населених пунктів – на 
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48,0%; стан паркування транспортних засобів – на 42,4%; стан послуг з вивезення побутових відходів – 
19,9%; стан місць поховання – 55,0%. 

Дещо різняться результати опитування населення: стан вулично-дорожньої мережі населених 
пунктів відповідає на 35,9% нормативним потребам, стан утримання об’єктів озеленення населених 
пунктів – на 52,3%; стан зовнішнього освітлення об’єктів благоустрою населених пунктів – на 44,6%; 
стан паркування транспортних засобів – на 25,6%; стан послуг з вивезення побутових відходів – 53,8%; 
стан місць поховання – 55,4%. 

Якщо порівняти ці соціологічні опитування, деякі показники майже співпадають в оцінці, але 
можна побачити і значні коливання у таких показниках: 

а) стан послуг з вивезення побутових відходів – 19,9% відповідність нормативним потребам на 
думку фахівців та 53,8% – на думку населення. Це можливо пояснити малою поінформованістю 
населення щодо комплексу операцій поводження з побутовими відходами, у тому числі переробка, 
утилізація та захоронення. Знання населення обмежуються лише своєчасним вивезенням побутових 
відходів із місць їх утворень. Звісно на оцінку впливає також і географія опитування; 

б) стан паркування транспортних засобів – 42,4% відповідність нормативним потребам на думку 
фахівців та 25,6% – на думку населення. Це можливо пояснити тим, що служби органів місцевого 
самоврядування намагаються забезпечити відповідність такої системи нормативним потребам, але 
низький показник у опитуванні населення свідчить про недосконалість самої підсистеми паркування 
транспортних засобів; 

в) стан утримання об’єктів озеленення населених пунктів – 38,8% відповідність нормативним 
потребам на думку фахівців та 52,3% – на думку населення. Це також пояснюється малою 
поінформованістю населення щодо складності утримання зелених насаджень, в залежності від їх порід, 
функціональним призначенням, різновидом робіт з їх утримання в різні пори року тощо. 

Також нами було проведено соціологічне опитування щодо першочерговості фінансування 
підсистем сфери благоустрою населених пунктів. Так із 100 балів на фінансування вулиць і доріг 
населених пунктів респонденти віддали 25,3 бали; фінансування озеленення населених пунктів – 17,9 
балів; на зовнішнє освітлення населених пунктів – 17,7 балів; на об’єкти паркування транспортних 
засобів – 16,6 балів; на поводження з побутовими відходами – 14,9 балів; на місця поховання – 7,6 балів. 

Запропоновані методологічні підходи щодо проведення соціологічних опитувань можуть бути 
передбачені як механізм державного регулювання з визначення обсягів фінансування за підсистемами 
сфери благоустрою населених пунктів. Особливо, такі підходи можуть використовуватись при розподілі 
капітальних видатків на розвиток сфери благоустрою населених пунктів. 

7. Підготовка та перепідготовка кадрів. 
Існуючі освітянські спеціалізації та програми підготовки кадрів не в повну міру охоплюють увесь 

фаховий спектр у сфері благоустрою населених пунктів.  
Так, науковими закладами, акредитованими центральним органом виконавчої влади з питань 

освіти, забезпечуються базовими фахівцями підсистеми утримання вулично-дорожньої мережі, 
зовнішнього освітлення територій; озеленення територій; інженерного захисту територій. Водночас, 
доцільно переглянути діючі програми підготовки кадрів з метою включення до них сучасних підходів та 
методик, у тому числі міжнародних, з утримання об’єктів благоустрою. 

Підсистеми комунального обслуговування територій (діяльність з надання населенню послуг з: 
поводження з побутовими відходами, поховання, паркування транспортних засобів), утримання 
прибудинкових територій, утримання інших територій в межах населеного пункту не забезпечуються 
відповідними фахівцями. Саме тому, актуальними постають питання перепідготовки та підвищення 
кваліфікації фахівців у сфері благоустрою населених пунктів. 

У тематичний матеріал програми перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері 
благоустрою населених пунктів доцільно включити наступні напрями: законодавство в сфері, стан 
об’єктів благоустрою, конкурсний відбір підприємств з утримання об’єктів благоустрою, правила 
благоустрою території населених пунктів, проведення ремонту та утримання об’єктів благоустрою, 
визначення відновної вартості об’єктів благоустрою, контроль в сфері благоустрою, відповідальність за 
порушення законодавства в сфері благоустрою. 

8. Застосування інформаційно-психологічного впливу на населення. 
Важливим для належного утримання територій та об’єктів благоустрою та розвитку сфери 

благоустрою населених пунктів є інформаційно-психологічний вплив на населення з метою внесення 
змін у поведінку та (або) світогляд. Базовими методами інформаційно-психологічного впливу є 
переконання і навіювання. 

Основними напрямами інформаційно-психологічного впливу в сфері благоустрою населених 
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пунктів мають стати: незабруднення територій, дбайливе поводження з об’єктами та елементами 
благоустрою, охорона та збереження зелених насаджень, забезпечення екологічно-безпечного 
поводження з побутовими відходами, розвиток їх роздільного збирання, заощадливе використання 
ресурсів в цій сфері тощо. 

Аспектом державного регулювання, на нашу думку, може стати передбачення у законодавстві 
певний обсяг безкоштовної соціальної реклами в засобах масової інформації на ці цілі, та її 
виготовлення. 

Підсумовуючи викладене, до перспектив державного регулювання в сфері благоустрою населених 
пунктів для активного розвитку відноситься: впровадження підходів сталого розвитку, запровадження 
патріотизму, встановлення чітких вимог до об’єктів та елементів благоустрою для різних верств 
населення, впровадження умов для людей з обмеженими можливостям, посилення вимог до якості 
елементів благоустрою, удосконалення підходів розподілу бюджетних коштів, підготовка та 
перепідготовка кадрів, застосування інформаційно-психологічного впливу на населення. При цьому 
важливе значення має проведення соціологічних досліджень населення, що забезпечить більш якісне та 
ефективне державне регулювання сфери благоустрою населених пунктів. 

У подальших розвідках необхідно розробити концептуальні засади формування системи єдиних 
підходів до державного регулювання сфери благоустрою населених пунктів. 
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